В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, вн. тер. г. муниципальный округ Тропарево-Никулино, пр-кт Вернадского, д. 82, стр. 1

## ОТЗЫВ

председателя диссертационного совета
Российской академии народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации
на диссертацию Алименко Игоря Анатольевича
«Институционализации государственной политики Российской Федерации в
сфере агропромышленного комплекса в условиях обеспечения
продовольственной безопасности», представленную на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности
5.5.3. Государственное управление и отраслевые политики

Актуальность избранной И.А. Алименко темы не вызывает сомнений. И диссертант обосновывает ее актуальность следующими доводами. Вопервых, необходимостью институционализации в Российской Федерации режима расширенного воспроизводства сельскохозяйственной продукции. Во-вторых, важностью построения автономной и экономически независимой продовольственной системы Российской Федерации с наличием сильных институтов; значимостью формирования стабильной общенациональной В-третьих, обществом продовольственной системы. осознанием государственными институтами ценности таких маркеров, как: а) финансовая доступность приобретения продовольственных товаров должного объема и требуемого качества, включая людей с доходами ниже среднего, б) физическая доступность безопасных и качественных продуктов питания, соответствующих государственным стандартам и требованиям.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Диссертантом И.А. Алименко четко сформулирована научная проблема исследования, предмет и объект диссертационной работы. Нельзя не согласиться с автором в части гипотезы исследования, которая доказана в процессе проведения И.А. Алименко исследовательского анализа. Автором представлена научная новизна работы, теоретическая и методологические основы диссертационного исследования. Оптимальным видится и цель работы, состоящая В понимании сущности И результативности государственной политики в сфере АПК РФ, особенностей процесса ее становления и развития в ракурсе принимаемых политических решений в пространственно-временном континууме 1991–2023 гг.

Диссертантом поставлены И успешно достигнуты задачи диссертационного исследования, которые отличаются научной новизной. В частности, уточнена сущность продовольственной безопасности Российской Федерации как состояния государства с его институтами и социума в гибком реагировании на вызовы, стоящие перед продовольственной системой. Также автором уточнена роль продовольственной системы РФ как стратегически и экзистенционально важной системы в комплексе систем национальной безопасности, а также продовольственного суверенитета. Кроме того, представлено авторское определение государственной диссертантом политики в сфере АПК в постсоветской России как одной из приоритетных отраслевых политик ракурсе формирования продовольственной безопасности, оказывающей существенное влияние на стабильность и устойчивость политической системы. Диссертантом также представлено авторское определение институционализации государственной РΦ агропромышленной политики процесса «опривычивания» как агропромышленной и действий в социальной коллективных группами. Диссертантом политическими акторами И социальными предложена исследовательская матрица, в которой представлена авторская типология данной политики, этапы и модели реализации государственной политики в сфере АПК в пространственно-временном континууме 1991–2023

Автором также обоснована процесса пересборки годов. важность РΦ государственной агропромышленной условиях политики внутриполитических внешнеполитических посредством И вызовов ресайентизации, реинституционализации, реиндустриализации сферы АПК.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.

Представленное И.А. Алименко диссертационное исследование выгодно отличается от аналогичных исследований четко продуманным замыслом, системным планом работы, серьезной и обстоятельной теоретикометодологической базой исследования, c критическим осмыслением объемного перечня научных работ по проблематике политике и отраслевой агропромышленной политики, задействованием масштабного объема эмпирических источников. Обоснованность научных положений и выводов диссертационного исследования подкреплено докладами и выступлениями на Всероссийском конгрессе политологов, конференциях РАПН.

диссертации Алименко И.А. первой главе достаточно аргументированно сформулировал свою позицию относительно ключевых аспектов в отношении национальной и продовольственной безопасности в государственной агропромышленной становления условиях России, концептов и теорий государства, государственного управления и политической власти. При этом автор провел глубокий анализ национальной безопасности и государственной политики в отраслях и сферах. Имеет смысл обратить внимание и на то, что диссертант, исследуя институционализацию государственной политики в сфере АПК, рассматривал данный процесс в условиях социально-экономических и политических трансформаций.

Во второй главе диссертационной работы соискатель глубоко и системно исследует особенности становления и реализации государственной политики Российской Федерации в сфере агропромышленного комплекса, обоснованно выделяя ее этапы, типологию и модели изучаемой отраслевой политики. В данной главе диссертант представляет и обосновывает процесс

формирования государственной агропромышленной политики РФ в контексте модели выживания (1991-2001 гг.), раскрывает особенности модели отраслевого развития АПК в разрезе функций, стратегий и ресурсов в 2002-2011 гг., аргументирует причины и результаты смены моделей в агропромышленном комплексе в 2012-2023 гг. как ответ на институциональные реформы.

В третьей главе работы автором представлен системный взгляд на совершенствование государственной политики в сфере АПК в рамках императива холизма. Диссертантом основательно рассмотрены в реализации государственной инновационные подходы контексте императива знаний, отраслевой цифровизации и ресайентизации. Соискателем также детально проанализировано отраслевое импортозамещение И социальные аспекты модернизации сельской инфраструктуры.

Таким образом, можно утверждать, что основные выводы, к которым соискатель И.А. Алименко приходит в своем диссертационном исследовании, являются логичными и обоснованными.

Теоретическая практическая И значимость исследования. Полученные соискателем выводы вносят вклад в развитие политической В теории. частности, ОН заключается В выделении приоритетных направлений совершенствования государственной политики РФ в сфере АПК: авторском определении данной политики процесса И институционализации; уточнении понятий продовольственной безопасности продовольственного суверенитета, влияющих на устойчивость стабильность политической системы. Значимость исследования состоит во введении автором в научный оборот новой источниковой информации, также разработке моделей a типологии, этапов государственной агропромышленной политики РФ.

Практическая значимость исследования состоит в разработке и обосновании значимости ряда рекомендаций по совершенствованию

государственных отраслевых политик на федеральном и региональном уровнях. Ключевые положения исследования могут быть положены в основу разработки спецкурсов, связанных с государственным управлением и государственной политикой, отраслевыми политиками.

Однако, при имеющихся безусловных достоинствах диссертационная работа Алименко И.А. не лишена недостатков и вызывает ряд вопросов.

Во-первых, в своей работе диссертант представляет и аргументирует авторскую типологию государственной агропромышленной политики в контексте государственной поддержки сферы АПК: 1) политика прямой, финансовой помощи субъектам хозяйствования в АПК, 2) административнорегуляторная политика, предусматривающая, например, введение заградительных пошлин на импортную продукцию АПК, 3) политика непрямой помощи, с акцентом на активизацию политико-правовых механизмов поддержки, например делегирование представителей отрасли АПК посредством выборов в законодательные органы власти. И если первые два типа не вызывают вопросов, то третий тип представляется недостаточно конкретизированным в работе.

Во-вторых, автор, делая вывод о том, что эффективная отраслевая государственная политика в сфере АПК невозможна без политической формулы (доктрины), в рамках которой реализуется управленческий алгоритм действий (рецепт), тем не менее, как нам представляется, не приводит эту формулу.

Однако, указанные замечания не умаляют достоинств представленного исследования. Диссертация является самостоятельным и оригинальным исследованием, посвященным актуальной и востребованной в политико-управленческой практике теме, обладающим теоретической и практической значимостью, научной новизной. Полагаю, что научное исследование Алименко Игоря Анатольевича «Институционализация государственной агропромышленной политики Российской Федерации в условиях

обеспечения продовольственной безопасности» может быть допущено к защите на заседании диссертационного совета.

Игоря Анатольевича Диссертация Алименко «Институционализации государственной политики российской федерации в агропромышленного условиях обеспечения комплекса В безопасности» научно-квалификационной продовольственной является работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для развития политической науки и практики, что соответствует требованиям присуждении Положения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и Президенте Российской государственной службы при утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-763, приказ об изм. № 02-1313 от 10.07.2025; приказ об изм. 02-1794 от 17.09.2025), а Алименко Игорь Анатольевич заслуживает присуждения ей ученой степени научной специальности 5.5.3. политических наук по кандидата Государственное управление и отраслевые политики.

Председатель

диссертационного совета РАНХиГС,

и.о. ректора ФГБОУ ВО «Орловский

государственный университет

имени И.С. Тургенева»

доктор исторических наук, профессор

П.А. Меркулов

*«44 » 11* 2025 г.

302026, г. Орел, ул. Комсомольская, д. 95 тел. +7 (4862) 75-13-18, info@oreluniver.ru